~ CHUONG 6
LAP KE HOACH TRA DANMOT
KHOAN NO VAY HAY THUE MUA
TAI SAN



I. LAP KL HOACH TRA TIEN VAO CUOI MOI
KY THANH TOAN VO1 SO TIEN BANG NHAU:

Ky hiéu

PV : SO tién tai trg ban dau ( hodc s6 tién vay ban
dau).

n : SO ky han thanh todn
i :L3aisuat tai trg.
X : La so tién thanh todn mdi kY.

C6 thé minh hoa qud trinh thanh todn nhu sau:

X1 X2 X3 e Xn-1 Xn

PV |
0 1 p) 3 n-1 n



X1, X2, ... Xn : Tién trd nd cda nim 1, 2, ..., n tao thanh
mot dong luu kim tra ng.

Ta co phu’dng trinh: Tong 214 tri tlen vay = tong g14 tri
sO tién tra ng. V6i dleu kién 1a 2 v€ phdi tinh cung mot

thdi di€m vdi 1di sudt i.( theo nguyén 1y thdi gid cla tién
te).

Ta co: . .

PV(1+i)=Xi(1+i) +X2(l1+i) " "+ .+
+ Xn1(1+1)+ Xn

V61: X1 =X2= .. =Xn-1= Xn =U

PV(1+i)n=U[( 1+i)“‘1+(1+i)n_2 +(1+1) +1)]



2 ] 3.1
. ;)(2+)(+1=X
x-1 x -1

Taco: x +1=

Ta c6: “Tuong gid ctia dong tién vay = tuong gid

cua dong ti€én tra ng”

n (1+i) -1
S PV(1+i) = U{ . }

1

PV (1+i) .i

= U = -
(1+1)-1



Vi du: Mot doanh nghiép thué mua mot thi€t bi cua
mot cong ty A véGi gia 10.000.000 $, 1ai suat 1a 6%/
nim. Trd dan trong thdi han 4 nim vao cudi moi
nim v6i sO tién bing nhau. Hay 14p k& hoach trd ng
vay?

Giai: SO tién phai trd mdi nim Ia

4
U = 10.000.000 200 x (1+0,06)

—2.885.914.9
(1+0,06)" -1



Ky han|Sd tién thanh |S6 tién thanh | Trd 1di | Trd von gbc | SO tién con
todn dau ky |todn trong ky lai cudi ky
(1) (2) (3) (4)=0,06x(2)| O)=03)-(4) (6) =(2)-(5)
1 10.000.000 2.885.914,9 | 600.000 2.285.914,9 | 7.714.085.1
2 7.714.085,1 | 2.885.914,9 | 462.845,1 |2.423.069,8 | 5.291.015,3
3 5.291.015,3 | 2.885.914,9 | 317.460,9 | 2.568.454 2.722.561,3
4 2.722.561,3 | 2.885.914,9 | 163.353,6 |2.722.561,3 0
Tong cong | 11.543.659,6 | 1.543.659,6 | 10.000.000




11 . LAP KE HOACH THANH TOAN NGAY KHI HOP
PONG CO HIEU LUC VOI SO TIEN BANG NHAU-

X0 X1 X2 Xn-1 Xn
PV ! ! ! ! !
0 1 2 n-1 n

n . .- . -2
PV(1+i)" =Xo(1+1)+X1(1+) +X2 (1 +1i)
+ ..+ Xn-1(1+1)+ Xn

Ma: X0=X1=X2= ... =Xn-1=Xn=U

PV (14+i) =U[(1+i)+(1+) + (1) + (1+i)+ 1]



o (1+D)" -
PV(1+i) =U

1

PV.i(1+i)

n+1

(1+i)"" -1

Vi du: St dung lai cdc gi4 tri cda vi du trén.Ta c6 thé
tim dudc sO tién phdi thanh todn mdi ky 1a:
0,06.(1+0,06)"

U = 10.000.000 =2.239.588,7
(1+1)> -1




Va c6 thé 1ap bang theo ddi nhu sau:

Ky | S6tiéntai |SO tiénthanh | Trj I4i Tra v6n gdc | SO tién con

han | trd dauky |todn trong ky lai cudi ky
(1) 2) (3) 4=006x(2) | 5)=B3)-& |(©)=2)-()
0 10.000.000 2.239.588,7 3 2.239.588,7 | 7.760.411,3
1 7.760.411,3 | 2.239.588,7 | 465.624,68 | 1.773.964 5.986.447,3
2 5.986.447,3 | 2.239.588.,7 | 359.186,84 | 1.880.401,9 | 4.106.045,4
3 4.106.045,4 | 2.239.588,7 | 246.362,73 | 1.993.226 2.112.819,4
4 2.112.819,4| 2.239.588,7 | 126.769,17 | 2.122.819,4 0

Tong cong | 11.197.943,5 | 1.197.943,5 | 10.000.000




